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Μηα θνξηηζκέλε ξάβδνο πιεζηάδεη έλα ειεθηξηθό εθθξεκέο. Παξαηεξνύκε όηη όηαλ ε 

απόζηαζε ξάβδνπ – ειεθηξηθνύ εθθξεκνύο γίλεη κηθξή ε ξάβδνο έιθεη ην ειεθηξηθό 

εθθξεκέο. 

Σπκπεξάζκαηα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Οη ειεθηξηθέο δπλάκεηο αζθνύληαη από απόζηαζε (αθνύ ε ξάβδνο έιθεη ην εθθξεκέο 

ρωξίο λα έιζεη ζε επαθή κε απηό). 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Επιλογή θορηίοσ ηης ράβδοσ 

Παίξλεη ηηο ηηκέο 1, 2, 3 θαη 4 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΣΗΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ 
1. Ηλεκηριζμένη ράβδος ζε ηλεκηρικό εκκρεμές 
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Έλαο καγλήηεο πιεζηάδεη ξηλίζκαηα ζηδήξνπ θαη ηα έιθεη ιόγω ηεο καγλεηηθήο 

δύλακεο πνπ αζθεί ζε απηά. 

Ο ίδηνο καγλήηεο ζηε ζπλέρεηα πιεζηάδεη ην ειεθηξηθό εθθξεκέο αιιά δελ ην έιθεη. 

Άξα κεηαμύ καγλήηε θαη ειεθηξηθνύ εθθξεκνύο δελ αζθείηαη ειεθηξηθή δύλακε. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Έλα ζώκα πνπ αζθεί καγλεηηθή δύλακε δελ είλαη απαξαίηεην λα αζθεί θαη ειεθηξηθή 

δύλακε θαη ην αληίζηξνθν. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΣΗΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ 
2. Μαγνήηης  ζε ηλεκηρικό εκκρεμές 



 

5 

 

 

 

 

 
 

Τν πείξακα απνηειείηαη από ηξεηο θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε κηα γπάιηλε ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο ηξηβήο κε κεηαμωηό 

ύθαζκα. Σηελ δεύηεξε θάζε κηα άιιε γπάιηλε ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο ηξηβήο 

κε κεηαμωηό ύθαζκα. Τέινο ζηε ηξίηε θάζε νη δύν ειεθηξηζκέλεο ξάβδνη θέξλνληαη 

ε κηα δίπια ζηελ άιιε θαη παξαηεξνύκε όηη απωζνύληαη κεηαμύ ηνπο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Δύν ειεθηξηζκέλα ζώκαηα κπνξεί λα αιιειεπηδξνύλ κε απωζηηθέο δπλάκεηο.  

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΣΗΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ 
3. Φόρηιζη με ηριβή γσάλινων ράβδων 
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Τν πείξακα απνηειείηαη από ηξεηο θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε κηα πιαζηηθή ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο ηξηβήο κε κάιιηλν 

ύθαζκα. Σηελ δεύηεξε θάζε κηα άιιε πιαζηηθή ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο 

ηξηβήο κε κάιιηλν ύθαζκα. Τέινο ζηε ηξίηε θάζε νη δύν ειεθηξηζκέλεο ξάβδνη 

θέξλνληαη ε κηα δίπια ζηελ άιιε θαη παξαηεξνύκε όηη απωζνύληαη κεηαμύ ηνπο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Δύν ειεθηξηζκέλα ζώκαηα κπνξεί λα αιιειεπηδξνύλ κε απωζηηθέο δπλάκεηο 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΣΗΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ 
4. Φόρηιζη με ηριβή πλαζηικών ράβδων  
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Τν πείξακα απνηειείηαη από ηξεηο θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε κηα γπάιηλε ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο ηξηβήο κε κεηαμωηό 

ύθαζκα. Σηελ δεύηεξε θάζε κηα πιαζηηθή ξάβδνο ειεθηξίδεηαη ιόγω ηεο ηξηβήο κε 

κάιιηλν ύθαζκα. Τέινο ζηε ηξίηε θάζε νη δύν ειεθηξηζκέλεο ξάβδνη θέξλνληαη ε 

κηα δίπια ζηελ άιιε θαη παξαηεξνύκε όηη έιθνληαη κεηαμύ ηνπο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Δύν ειεθηξηζκέλα ζώκαηα κπνξεί λα αιιειεπηδξνύλ κε ειθηηθέο δπλάκεηο. 

 
 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΣΗΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΔΤΝΑΜΗ 
5. Φόρηιζη με ηριβή γσάλινης-πλαζηικής ράβδοσ  
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Με ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο δείρλεηαη πωο δύν κηθξέο ειεθηξηθά 

θνξηηζκέλεο  ζθαίξεο αιιειεπηδξνύλ κεηαμύ ηνπο. 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΦΟΡΣΙΟ 
6. Αλληλεπίδραζη θορηιζμένων ζωμάηων 
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Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κε ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο δείρλεηαη πωο δύν 

κηθξέο ζθαίξεο κε ζεηηθό θνξηίν απωζνύληαη κεηαμύ ηνπο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Μεηαμύ δύν ζωκάηωλ πνπ έρνπλ ζεηηθό θνξηίν αλαπηύζζεηαη απωζηηθή δύλακε. 

 
Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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To πείξακα εθηειείηαη ζε ηξεηο θάζεηο.  

Σηελ πξώηε θάζε κηα ξάβδνο κε θνξηίν 4nC πιεζηάδεη έλα ειεθηξηθό εθθξεκέο θαη 

ην έιθεη θαηά κία γωλία..  

Σηε δεύηεξε θάζε κηα άιιε ξάβδνο κε θνξηίν -3nC πιεζηάδεη ην ίδην ειεθηξηθό 

εθθξεκέο θαη ην έιθεη θαηά κηθξόηεξε γωλία.  

Τέινο ζηελ ηξίηε θάζε θαη νη δύν ξάβδνη πνπ έρνπλ ζπλνιηθά Q = 4nC-3nC=1nC 

πνπ είλαη κηθξόηεξν θνξηίν από ηελ θάζε κία ξάβδν, πιεζηάδνπλ ην ίδην ειεθηξηθό 

εθθξεκέο θαη ην έιθνπλ αθόκε ιηγόηεξν. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Τν νιηθό θνξηίν δύν ή πεξηζζόηεξωλ ζωκάηωλ ηζνύηαη κε ην αιγεβξηθό άζξνηζκα 

ηωλ θνξηίωλ. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΦΟΡΣΙΟ 
7. Αρτή διαηήρηζης ηοσ ηλεκηρικού θορηίοσ  
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Η πξνζνκνίωζε εθηειείηαη ζε δύν θάζεηο. Σηελ πξώηε θάζε δείρλεη ηε Γε πνπ 

πεξηζηξέθεηαη γύξν από ηνλ Ήιην. Σηε δεύηεξε θάζε δείρλεη έλα ειεθηξόλην πνπ 

πεξηζηξέθεηαη γύξν από ηνλ ππξήλα. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Δείρλεηαη ε νκνηόηεηα ηνπ πιαλεηηθνύ ζπζηήκαηνο θαη ηνπ αηόκνπ. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

. 

3. t 

Ο Χξόλνο Παξαηήξεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Η παξάκεηξνο απηή θαζνξίδεη γηα πόζν ρξόλν ζα παξαηεξνύκε ηελ θάζε 

θάζε ηεο πξνζνκνίωζεο. Γηα ιόγνπο απιόηεηαο δελ ζέζακε κνλάδεο 

δεδνκέλνπ όηη ν ρξόλνο πεξηζηξνθήο ηεο Γεο είλαη θαηά πνιύ κεγαιύηεξνο 

από ηνλ αληίζηνηρν ηνπ ειεθηξνλίνπ. 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΦΟΡΣΙΟ ΢ΣΟ Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ ΣΟΤ ΑΣΟΜΟΤ 
8. Πλανηηικό ζύζηημα και άηομο  
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Η πξνζνκνίωζε εθηειείηαη ζε δύν θάζεηο.  

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΦΟΡΣΙΟ ΢ΣΟ Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ ΣΟΤ ΑΣΟΜΟΤ 
9. Η δομή ηοσ αηόμοσ 
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Σηελ πξώηε θάζε δείρλεη έλα άηνκν κε ηνλ ππξήλα ηνπ θαη ηα ειεθηξόληα λα 

πεξηζηξέθνληαη γύξν από απηόλ.  

Σηε δεύηεξε γίλεηαη εζηίαζε ζηνλ ππξήλα νπόηε θαίλεηαη ε δνκή ηνπ. Παξαηεξνύκε 

όηη ν ππξήλαο απνηειείηαη από πξωηόληα κε ζεηηθό ειεθηξηθό θνξηίν θαη λεηξόληα 

πνπ δελ έρνπλ ειεθηξηθό θνξηίν. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Μέζα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο θαηαλνείηαη ε δνκή ηνπ αηόκνπ. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

2. t 

Ο ρξόλνο παξαηήξεζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Η ηηκή ηνπ ρξόλνπ παξαηήξεζεο αληηζηνηρεί ζηελ πξώηε θάζε, δειαδή γηα 

πόζν ρξόλν ε πξνζνκνίωζε ζα δείρλεη έλα άηνκν κε ηνλ ππξήλα ηνπ θαη ηα 

ειεθηξόληα λα πεξηζηξέθνληαη γύξν από απηόλ. Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε 

δελ βάδνπκε κνλάδεο γηαηί ν ρξόλνο είλαη πάξα πνιύ κηθξόο. 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη, ζε κηθξνζθνπηθό επίπεδν, πωο ειεθηξίδεηαη κηα ξάβδνο από 

γπαιί όηαλ ε ξάβδνο ηξίβεηαη ζε ύθαζκα.  

Σηελ αξρή ε πξνζνκνίωζε δείρλεη έλα άηνκν ηνπ γπαιηνύ κε ηνλ ππξήλα ηνπ θαη ηα 

ειεθηξόληα λα πεξηζηξέθνληαη γύξν από απηόλ. Τν άηνκν απνξξνθά ελέξγεηα ιόγω 

ηξηβήο κε ην ύθαζκα. (Η δηαδηθαζία ηεο ηξηβήο δελ δείρλεηαη). Σηε ζπλέρεηα έλα 

ειεθηξόλην απνζπάηαη από ην γπαιί γηαηί έρεη πάξεη πνιύ ελέξγεηα θαη θηλείηαη πξνο 

έλα άηνκν ηνπ πθάζκαηνο. Τέινο ην ειεθηξόλην πεξηζηξέθεηαη γύξν από ην άηνκν 

ηνπ πθάζκαηνο. Έηζη ην γπαιί έραζε έλα ειεθηξόλην θαη θνξηίζηεθε ζεηηθά ελώ ην 

ύθαζκα πήξε έλα ειεθηξόλην θαη θνξηίζηεθε αξλεηηθά. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε δηαδηθαζία ειέθηξηζεο ηωλ ζωκάηωλ. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 
 
 

 

ΣΟ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟ ΦΟΡΣΙΟ ΢ΣΟ Ε΢ΩΣΕΡΙΚΟ ΣΟΤ ΑΣΟΜΟΤ 
10. Φόρηιζη ζωμάηων και μικροζκοπική δομή ηης ύλης 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη, πωο ειεθηξίδεηαη κηα ξάβδνο από γπαιί όηαλ ηξίβεηαη ζε 

ύθαζκα. Τα άηνκα ηνπ γπαιηνύ απνξξνθνύλ ελέξγεηα ιόγω ηξηβήο κε ην ύθαζκα. 

Σηε ζπλέρεηα δύν ειεθηξόληα απνζπώληαη από ην γπαιί γηαηί έρνπλ πάξεη ηελ 

απαξαίηεηε ελέξγεηα θαη κεηαθέξνληαη ζην ύθαζκα. Έηζη ην γπαιί έραζε δύν 

ειεθηξόληα θαη θνξηίζηεθε ζεηηθά ελώ ην ύθαζκα πήξε δύν ειεθηξόληα θαη 

θνξηίζηεθε αξλεηηθά. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε δηαδηθαζία ειέθηξηζεο ηωλ ζωκάηωλ κε ηξηβή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
11. Ηλέκηριζη με ηριβή 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ειεθηξίδεηαη έλα νπδέηεξν ζώκα όηαλ έξζεη ζε επαθή κε 

άιιν ειεθηξηζκέλν ζώκα.  

Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κηα αξλεηηθά θνξηηζκέλε ξάβδνο από πιαζηηθό έξρεηαη 

ζε επαθή κε κηα νπδέηεξε ζθαίξα. Καηά ηε δηαδηθαζία ηεο επαθήο έλα ειεθηξόλην 

απνζπάηαη από ηελ πιαζηηθή ξάβδν θαη κεηαθέξεηαη ζηε ζθαίξα. Έηζη ε ζθαίξα 

θνξηίδεηαη θαη απηή αξλεηηθά. Σηε ζπλέρεηα κεηαμύ ηεο ξάβδνπ θαη ηεο ζθαίξαο 

αλαπηύζζεηαη απωζηηθή δύλακε, γηαηί έρνπλ ην ίδην είδνο- αξλεηηθό θνξηίν- κε 

απνηέιεζκα λα απωζνύληαη. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα θαηαλνείηαη ε δηαδηθαζία ειέθηξηζεο ηωλ ζωκάηωλ κε επαθή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
12. Ηλέκηριζη με επαθή 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ειεθηξίδεηαη έλα νπδέηεξν ζώκα όηαλ έξζεη ζε επαθή κε 

άιιν ειεθηξηζκέλν ζώκα. Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κηα αθόξηηζηε κεηαιιηθή 

ζθαίξα έξρεηαη ζε επαθή κε κηα όκνηα ζθαίξα πνύ έρεη 4 αξλεηηθά θνξηία 

(ειεθηξόληα). Καηά ηε δηαδηθαζία ηεο επαθήο ηα 2 αξλεηηθά θνξηία κεηαθέξνληαη 

ζηελ αθόξηηζηε ζθαίξα. Οπόηε ε θάζε ζθαίξα έρεη από 2 αξλεηηθά θνξηία. 

Παξαηεξνύκε όηη ην θνξηίν ζηελ αξρή ηνπ πεηξάκαηνο ηζνύηαη κε ην θνξηίν ζην 

ηέινο ηνπ πεηξάκαηνο. Άξα ην νιηθό ειεθηξηθό θνξηίν πνπ έρνπλ ηα ζώκαηα 

παξακέλεη ζηαζεξό. Απηό είλαη κηα βαζηθή αξρή ηεο Φπζηθήο. 

 

Σρόιην 

Αλ νη ζθαίξεο δελ είλαη όκνηεο ηόηε κεηά ηελ επαθή ηνπο δελ ζα έρνπλ ίζα θνξηία. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε αξρή δηαηήξεζεο ηνπ νιηθνύ ειεθηξηθνύ 

θνξηίνπ. 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
13. Ηλέκηριζη με επαθή- Αρτή διαηήρηζης ηλεκηρικού  θορηίοσ 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ειεθηξίδεηαη έλαο αγωγόο όηαλ έξζεη ζε επαθή κε άιιν 

θνξηηζκέλν ζώκα.  

Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κηα θνξηηζκέλε κεηαιιηθή ζθαίξα πνύ έρεη αξλεηηθά θνξηία 

(ειεθηξόληα) έξρεηαη ζε επαθή κε νπδέηεξν αγωγό. Καηά ηε δηαδηθαζία ηεο επαθήο 

αξλεηηθά θνξηία κεηαθέξνληαη ζηνλ νπδέηεξν αγωγό.. Παξαηεξνύκε επίζεο όηη ην 

θνξηία ηνπ αγωγνύ θαηαλέκνληαη ζε όιν ην ζώκα ηνπ θαη δελ κέλνπλ ζην ζεκείν ηνπ 

αγωγνύ πνπ ήξζε ζε επαθή κε ηελ ζθαίξα κε απνηέιεζκα λα θηλνύληαη θαη ηα δύν 

ειεθηξηθά εθθξεκή. Άξα ν αγωγόο θνξηίδεηαη νκνηόκνξθα.  

Σρόιην  

Ο αγωγόο κπνξεί λα πξνζιάβεη πεξηζζόηεξα ή θαη ιηγόηεξα θνξηία. Απηό εμαξηάηαη 

θπξίωο από ηηο δηαζηάζεηο ηνπ.  

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ελόο αγωγνύ κε επαθή.  

 
Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Επιλογή θορηίοσ ηης ζθαίρας 

Παίξλεη ηηο ηηκέο 4, 5, 6 θαη 7 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
14. Ηλέκηριζη αγωγού με επαθή 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ειεθηξίδεηαη έλαο κνλωηήο όηαλ έξζεη ζε επαθή κε άιιν 

θνξηηζκέλν  ζώκα. Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κηα θνξηηζκέλε κεηαιιηθή ζθαίξα πνύ 

έρεη αξλεηηθά θνξηία (ειεθηξόληα) έξρεηαη ζε επαθή κε νπδέηεξν κνλωηή. Καηά ηε 

δηαδηθαζία ηεο επαθήο  αξλεηηθά θνξηία κεηαθέξνληαη ζηνλ νπδέηεξν κνλωηή. 

Παξαηεξνύκε επίζεο όηη ην θνξηία ηνπ κνλωηή κέλνπλ ζην ζεκείν ηνπ κνλωηή πνπ ήξζε 

ζε επαθή κε ηελ ζθαίξα κε απνηέιεζκα λα θηλείηαη κόλν ην έλα από ηα δύν ειεθηξηθά 

εθθξεκή. Απηό πνπ βξίζθεηαη θνληά ζην ζεκείν επαθήο. Άξα ν κνλωηήο δελ θνξηίδεηαη 

νκνηόκνξθα.  

 

Σρόιην  

Ο κνλωηήο κπνξεί λα πξνζιάβεη πεξηζζόηεξα ή θαη ιηγόηεξα θνξηία. Απηό εμαξηάηαη 

θπξίωο από ηηο δηαζηάζεηο ηνπ.  

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ελόο κνλωηή κε επαθή.  

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Επιλογή θορηίοσ ηης ζθαίρας 

Παίξλεη ηηο ηηκέο 4,5, 6 θαη 7 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
15. Ηλέκηριζη μονωηή με επαθή 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη ηνλ κηθξόθνζκν (έλα πάξα – πάξα πνιύ κηθξό κέξνο) δύν 

κεηαιιηθώλ αγωγώλ πνπ έξρνληαη ζε επαθή. Κάζε αγωγόο απνηειείηαη από όκνηα 

άηνκα πνπ νη απνζηάζεηο ηνπο είλαη ζηαζεξέο. Κάζε άηνκν απνηειείηαη όπωο 

γλωξίδνπκε από ηνλ ππξήλα θαη από ειεθηξόληα πνπ πεξηζηξέθνληαη γύξν ηνπ. Τα 

εμωηεξηθά όκωο ειεθηξόληα ζπγθξαηνύληαη πνιύ ραιαξά από ηνλ ππξήλα θαη 

κπνξνύλ λα δηαθύγνπλ από ην άηνκν λα γίλνπλ ειεύζεξα θαη λα θηλνύληαη αλάκεζα 

ζηα άηνκα. Οπόηε ην άηνκν επεηδή ράλεη θνξηία ηξέπεηαη ζε ζεηηθό ηόλ. Τα αθίλεηα 

ηόληα θαη ηα θηλνύκελα ειεύζεξα ειεθηξόληα δείρλνληαη ζηελ πξνζνκνίωζε. Όηαλ 

δύν αγωγνί κε δηαθνξεηηθό αξηζκό ειεύζεξωλ ειεθηξνλίωλ έξζνπλ ζε επαθή ηόηε 

ειεύζεξα ειεθηξόληα κεηαβαίλνπλ από ηνλ αγωγό κε ηα πεξηζζόηεξα ζην αγωγό κε 

ηα ιηγόηεξα. Απηό δείρλεηαη ζηελ πξνζνκνίωζε όπνπ από ηνλ αξηζηεξό αγωγό 

κεηαβαίλνπλ ζην δεμηό 2 ειεύζεξα (κε ρξώκα κπιε) ειεθηξόληα. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο 

Μέζα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε 

ελόο αγωγνύ κε επαθή κε άιινλ αγωγό ζε κηθξνζθνπηθό επίπεδν. 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
16. Ο μικρόκοζμος ενός μεηαλλικού αγωγού 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ιεηηνπξγεί έλα ειεθηξνζθόπην όηαλ ην θέξνπκε ζε 

επαθή κε θνξηηζκέλν ζώκα. Τν ειεθηξνζθόπην ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα δνύκε αλ έλα 

ζώκα είλαη θνξηηζκέλν. Γηα λα ειέγμνπκε κε ην ειεθηξνζθόπην αλ έλα ζώκα είλαη 

θνξηηζκέλν, αθνπκπάκε ην ζώκα ζηνλ κεηαιιηθό δίζθν. Σηελ πεξίπηωζε πνπ ην 

ζώκα έρεη θνξηίν, ηόηε ην ειεθηξνζθόπην απνθηά ειεθηξηθό θνξηίν, ίδηνπ είδνπο κε 

ην θνξηίν ηνπ ζώκαηνο. Τν θνξηίν δηαρέεηαη κέζω ηνπ κεηαιιηθνύ ζηειέρνπο θαη ζηα 

κεηαιιηθά θύιια θαη απηά απωζνύληαη. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη 

θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ηνπ ειεθηξνζθνπίνπ κε επαθή. 

 

 
Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
17. Ηλέκηριζη ηλεκηροζκοπίοσ με επαθή 
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Η πξνζνκνίωζε απνηειείηαη από δύν θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε δείρλεηαη πωο ειεθηξίδεηαη έλαο αγωγόο όηαλ έξζεη θνληά κε άιιν 

ειεθηξηζκέλν ζώκα. Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε κηα θνξηηζκέλε κεηαιιηθή ζθαίξα 

πνύ έρεη ζεηηθά θνξηία πιεζηάδεη ηνλ νπδέηεξν αγωγό. Όηαλ πιεζηάζεη αξθεηά θνληά 

ηόηε εκθαλίδνληαη αξλεηηθά θνξηία ζην αληίζηνηρν άθξν ηνπ αγωγνύ ελώ ζην άιιν 

ηνπ άθξν εκθαλίδνληαη ζεηηθά θνξηία. Γηα ην ιόγν απηό παξαηεξνύκε επίζεο λα 

θηλνύληαη θαη ηα δύν ειεθηξηθά εθθξεκή. Τελ ειέθηξηζε ελόο ζώκαηνο από 

απόζηαζε ηελ ιέκε θαη ειέθηξηζε κε επαγωγή.  

Σηελ δεύηεξε θάζε δείρλεηαη ε εξκελεία ηεο ειέθηξηζεο κε επαγωγή. Όηαλ 

πιεζηάζεη ε θνξηηζκέλε κεηαιιηθή ζθαίξα ηνλ αγωγό ηόηε ηα ζεηηθά θνξηία ηεο 

έιθνπλ ηα ειεύζεξα ειεθηξόληα ηνπ αγωγνύ. Οπόηε ζην άθξν ηνπ αγωγνύ πνπ είλαη 

πιεζίνλ ηεο θνξηηζκέλεο κεηαιιηθήο ζθαίξαο ζπγθεληξώλνληαη ειεθηξόληα θαη 

έρνπκε πεξηζζόηεξν αξλεηηθό θνξηίν ελώ ζην άιιν άθξν επεηδή έρνπκε ιηγόηεξα 

ειεθηξόληα έρνπκε ζεηηθό θνξηίν. 

 

Σρόιην 

Σηα άθξα ηνπ αγωγνύ κπνξεί λα εκθαληζηνύλ πεξηζζόηεξα ή θαη ιηγόηεξα θνξηία. 

Απηό εμαξηάηαη θπξίωο από ην ζρήκα ηνπ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ελόο αγωγνύ κε επαγωγή. 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
18. Ηλέκηριζη αγωγού με επαγωγή 
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Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Επιλογή θορηίοσ ηης ζθαίρας 

Παίξλεη ηηο ηηκέο 2, 3, 4, 5 θαη 6 

 

2. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Η πξνζνκνίωζε δείρλεη πωο ιεηηνπξγεί έλα ειεθηξνζθόπην όηαλ πιεζηάζνπκε ζε 

απηό έλα θνξηηζκέλν ζώκα. Τν ειεθηξνζθόπην ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα δνύκε αλ έλα 

ζώκα είλαη θνξηηζκέλν. Πιεζηάδνπκε ηελ αξλεηηθά θνξηηζκέλε ζθαίξα ζην 

κεηαιιηθό δίζθν ηνπ ειεθηξνζθνπίνπ θαη όηαλ απηό έξζεη θνληά ηόηε ν δίζθνο 

θνξηίδεηαη κε αληίζεην θνξηίν. Σηε ζπλέρεηα ηα κεηαιιηθά θύιια απνθηνύλ αξλεηηθό 

θνξηίν θαη απωζνύληαη κεηαμύ ηνπο όπωο θαη ζηελ ειέθηξηζε κε επαθή. Τν ζπλνιηθό 

θνξηίν ηνπ ειεθηξνζθνπίνπ είλαη κεδέλ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ηνπ ειεθηξνζθνπίνπ κε 

επαγωγή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο  

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 

 

 

 

 

 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
19. Ηλέκηριζη ηλεκηροζκοπίοσ με επαγωγή 
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Η πξνζνκνίωζε απνηειείηαη από δύν θάζεηο. 

Σηελ πξώηε θάζε δείρλεηαη πωο ειεθηξίδεηαη έλαο κνλωηήο όηαλ έξζεη θνληά κε 

άιιν ειεθηξηζκέλν ζώκα. Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε αξλεηηθά θνξηηζκέλνο 

αγωγόο πιεζηάδεη ηνλ νπδέηεξν κνλωηή. Καηά ηε δηάξθεηα πνπ πιεζηάδεη 

παξαηεξνύκε όηη ηα νπδέηεξα άηνκα ηνπ κνλωηή ηξέπνληαη ζε ειεθηξηθά δίπνια. Σηα 

ειεθηξηθά δίπνια ην θνξηίν ηωλ ειεθηξνλίωλ κεηαηνπίδεηαη πξνο ην αληίζεην κέξνο 

από εθείλν πνπ πιεζηάδεη ν αγωγόο. Έηζη ηειηθά ζην άθξν ηνπ κνλωηή πνπ βξίζθεηαη 

πιεζίνλ ηνπ αγωγνύ εκθαλίδεηαη ζεηηθό θαη ζην άιιν άθξν αξλεηηθό θνξηίν. Τελ 

ειέθηξηζε ελόο ζώκαηνο από απόζηαζε ηελ ιέκε θαη ειέθηξηζε κε επαγωγή.  

Σηελ δεύηεξε θάζε δείρλεηαη ε εξκελεία ηεο ειέθηξηζεο ηνπ κνλωηή κε επαγωγή. 

Όηαλ πιεζηάζεη ε αξλεηηθά θνξηηζκέλε κεηαιιηθή ζθαίξα ην άηνκν ελόο κνλωηή 

ηόηε ηα ειεθηξόληα ηνπ αηόκνπ απωζνύληαη κε απνηέιεζκα ν ππξήλαο λα κελ είλαη 

ζην θέληξν ηεο ηξνρηάο. Έηζη ζην έλα κέξνο ηνπ αηόκνπ έρνπκε πεξίζζεηα αξλεηηθνύ 

θνξηίνπ (πνπ νθείιεηαη ζηα ειεθηξόληα) θαη ζην άιιν πεξίζζεηα ζεηηθνύ θνξηίνπ 

(πνπ νθείιεηαη ζηα πξωηόληα). Λέκε όηη ην άηνκν ηξάπεθε ζε ειεθηξηθό δίπνιν. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε ειέθηξηζε ελόο κνλωηή κε επαγωγή. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 έωο 100 

ΣΡΟΠΟΙ ΗΛΕΚΣΡΙ΢Η΢ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ΢ΚΟΠΙΚΗ ΕΡΜΗΝΕΙΑ 
20. Ηλέκηριζη μονωηή με επαγωγή 
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Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη πωο κεηαβάιιεηαη ε ειεθηξηθή δύλακε κεηαμύ δύν 

ειεθηξηζκέλωλ ζθαηξώλ κε πνιύ κηθξή αθηίλα πνπ έρνπλ ζηαζεξό ζεηηθό θνξηίν 

όηαλ απνκαθξύλνληαη κεηαμύ ηνπο. Φέξλνπκε ηηο ζθαίξεο ζε κηθξή απόζηαζε θαη ηηο 

αθήλνπκε ειεύζεξεο νπόηε απωζνύληαη. Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη νη δπλάκεηο 

πάλω ζηηο ζθαίξεο θαη πωο απηέο κεηαβάιινληαη ζε ζρέζε κε ηελ απόζηαζε. 

Παξαηεξνύκε όηη ε δύλακε ζε θάζε ζθαίξα είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ 

απόζηαζεο ηωλ θέληξωλ δύν ζθαηξώλ. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο 

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε κεηαβνιή ηεο ειεθηξηθήο δύλακεο κεηαμύ 

δύν ζεκεηαθώλ θνξηίωλ όηαλ κεηαβάιιεηαη ε απόζηαζή ηνπο. 

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. r0 

H αξρηθή απόζηαζε ζθαηξώλ 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 ωο 2 m. 

 

2. r 

H αξρηθή απόζηαζε ζθαηξώλ 

Παίξλεη ηηκέο από 0.3 ωο 2 m. 

 

3. η.π. 

Η ηαρύηεηα ηεο πξνζνκνίωζεο 

ΝΟΜΟ΢ ΣΟΤ ΚΟΤΛΟΜΠ 
21. Ηλεκηρική δύναμη και απόζηαζη  
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Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 100 

Όζν απμάλεηαη ε ηηκή ηεο παξακέηξνπ ηόζν πην γξήγνξα εθηειείηαη ην 

πξόγξακκα. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη πωο κεηαβάιιεηαη ε ειεθηξηθή δύλακε κεηαμύ δύν 

ειεθηξηζκέλωλ ζθαηξώλ κε πνιύ κηθξή αθηίλα πνπ έρνπλ ζηαζεξή απόζηαζε.  

Σηελ πξνθεηκέλε πεξίπηωζε ηεο εηθόλαο ε κία ζθαίξα έρεη ζηαζεξό ζεηηθό θνξηίν θαη ε 

άιιε ζεηηθό αιιά κεηαβαιιόκελν. Κξαηάκε ηηο ζθαίξεο ζε κηθξή ζηαζεξή απόζηαζε. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη νη δπλάκεηο πάλω ζηηο ζθαίξεο θαη πωο απηέο 

ΝΟΜΟ΢ ΣΟΤ ΚΟΤΛΟΜΠ 
22. Ηλεκηρική δύναμη και ηλεκηρικό θορηίο 
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κεηαβάιινληαη όηαλ κεηαβάιιεηαη ην θνξηίν ηεο κηαο ζθαίξαο. Παξαηεξνύκε όηη ε 

δύλακε ζε θάζε ζθαίξα είλαη αλάινγε ηνπ θνξηίνπ.  

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηνπ πεηξάκαηνο  

Με ην πείξακα δείρλεηαη θαη θαηαλνείηαη ε κεηαβνιή ηεο ειεθηξηθήο δύλακεο κεηαμύ 

δύν θνξηίωλ όηαλ κεηαβάιιεηαη ε ηηκή ηνπο.  

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. q 
H ηηκή ηνπ ειεθηξηθνύ θνξηίνπ πνπ έρεη ε δεμηά ζθαίξα ζηελ πξνζνκνίωζε. 
Παίξλεη αθέξαηεο ηηκέο από 1x10-6 ωο 5x10-6 Cb. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη ε θαηαλόεζε ηεο ειεθηξηθήο δύλακεο πνπ αζθείηαη 

κεηαμύ δύν ειεθηξηθώλ θνξηίωλ. 

 

Σύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ε ειεθηξηθή δύλακε κεηαμύ δύν θνξηίωλ Q θαη q 

πνπ ε απόζηαζή ηνπο είλαη r δίλεηαη από ηε ζρέζε 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (1) ε ειεθηξηθή δύλακε είλαη αλάινγε ηωλ θνξηίωλ 

θνξηίνπ Q θαη q θαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη δύν κηθξά ζθαηξηθό ζώκαηα κε ζεηηθά θνξηία Q θαη  q 

αληίζηνηρα.. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ην θνξηίν Q,  ηελ απόζηαζε r ηωλ 

ζωκάηωλ, ηε γωληαθή ζέζε ηνπ θνξηίνπ q, λα βιέπεη ηo  δηάλπζκα ηεο δύλακεο F 

θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε ηηκή ηεο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε δύλακε F είλαη αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q θαη αληηζηξόθωο 

αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε ειεθηξηθή δύλακε  

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

ΝΟΜΟ΢ ΣΟΤ ΚΟΤΛΟΜΠ 
23. Ηλεκηρική δύναμη  
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1. Q 

Τν ειεθηξηθό θνξηίν πνπ παξάγεη ην ειεθηξηθό πεδίν.  

Παίξλεη ηηκέο από 1·10
-7

 C
 
ωο 5·10

-7
 C,  (0.1 κC ωο 0.5 κC). 

 

2. r 

Η απόζηαζε ηωλ θνξηίωλ Q θαη q.  

Παίξλεη ηηκέο από 0.2 ωο 0.7 m 

 

3. θ 

Η γωληαθή ζέζε ηνπ θνξηίνπ q.  

Παίξλεη ηηκέο από 0. ωο 360 κνίξεο. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟΤ 
24. Οριζμός ένηαζης ηλεκηρικού πεδίοσ 
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Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη δύν κηθξά ζθαηξηθά ζώκαηα κε ζεηηθά θνξηία Q θαη q 

αληίζηνηρα ζε ζηαζεξή απόζηαζε r. 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ην θνξηίν q λα βιέπεη ηα  

δηαλύζκαηα ηεο δύλακεο F θαη ηεο έληαζεο Ε θαζώο θαη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

δελ εμαξηάηαη από ηελ ηηκή ηνπ θνξηίνπ q. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. q 

Τν ειεθηξηθό θνξηίν πνπ θέξλνπκε ζην ζεκείν πνπ γίλεηαη ε κέηξεζε ηεο έληαζεο 

Παίξλεη ηηκέο από 1 nC
 
ωο 5 nC.  
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ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟΤ 
25. Ένηαζη ηλεκηρικού πεδίοσ ζημειακού θορηίοσ Q – ΢τέζη με ηο Q 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη κηθξό ζθαηξηθό ζώκα κε ζεηηθό θνξηίν Q. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ην θνξηίν Q λα βιέπεη ηo  

δηάλπζκα ηεο έληαζεο Ε ζε ζηαζεξό ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε 

ηηκή ηεο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

είλαη αλάινγε ηεο ηηκήο ηνπ θνξηίνπ Q. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. Q 

Τν ειεθηξηθό θνξηίν πνπ παξάγεη ην ειεθηξηθό πεδίν.  

Παίξλεη ηηκέο από 1·10
-7

 C
 
ωο 5·10

-7
 C,  (0.1 κC ωο 0.5 κC). 
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. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη κηθξό ζθαηξηθό ζώκα κε ζεηηθό θνξηίν Q. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ απόζηαζε r ηνπ ζεκείνπ Σ λα 

βιέπεη ηo  δηάλπζκα ηεο έληαζεο Ε θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε ηηκή ηεο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r.   

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. r 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ 

παξάγεηαη από ην ειεθηξηθό θνξηίν Q.  

Παίξλεη ηηκέο από 0.2 ωο 1 m. 
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Σθνπόο ηεο πξνζνκνίωζεο είλαη λα ε θαηαλόεζε ηεο έληαζεο ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ 

παξάγεηαη από αθίλεην ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟΤ 
27. Ένηαζη ηλεκηρικού πεδίοσ θεηικού θορηίοσ – ΢τέζη με ηην  καηεύθσνζη 
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Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη κηθξό ζθαηξηθό ζώκα κε ζεηηθό θνξηίν Q. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ 

λα βιέπεη ηo  δηάλπζκα ηεο έληαζεο Ε θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε ηηκή ηεο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

δελ εμαξηάηαη από ηε γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. θ 

Η γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

Παίξλεη ηηκέο από 0. ωο 360 κνίξεο. 
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. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟΤ 
28. Ένηαζη ηλεκηρικού πεδίοσ ζημειακού θεηικού θορηίοσ  
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2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη κηθξό ζθαηξηθό ζώκα κε ζεηηθό θνξηίν Q. 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ην θνξηίν Q,  ηελ απόζηαζε r ηνπ 

ζεκείνπ Σ, ηε γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ λα βιέπεη ηo  δηάλπζκα ηεο έληαζεο Ε 

θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε ηηκή ηεο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

δελ εμαξηάηαη από ηε γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 
1. Q 

Τν ειεθηξηθό θνξηίν πνπ παξάγεη ην ειεθηξηθό πεδίν.  

Παίξλεη ηηκέο από 1·10
-7

 C
 
ωο 5·10

-7
 C,  (0.1 κC ωο 0.5 κC). 

 

2. r 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ 

παξάγεηαη από ην ειεθηξηθό θνξηίν Q.  

Παίξλεη ηηκέο από 0.2 ωο 0.7 m 

 

3. θ 

Η γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

Παίξλεη ηηκέο από 0. ωο 360 κνίξεο. 
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. 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Εθηόο από ηελ έληαζε γηα ηελ πεξηγξαθή ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ρξεζηκνπνηνύληαη 

θαη νη ειεθηξηθέο δπλακηθέο γξακκέο.  Σύκθωλα κε ηνλ νξηζκό ην δηάλπζκα Ε ζε έλα 

ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ είλαη εθαπηόκελν ηεο αληίζηνηρεο δπλακηθήο γξακκήο πνπ 

δηέξρεηαη από ην ζεκείν. Οπόηε νη ειεθηξηθέο δπλακηθέο γξακκέο δείρλνπλ ηελ 

θαηεύζπλζε ηεο έληαζεο Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ. Επίζεο όπωο απνδεηθλύεηαη όζν 

πην ππθλέο είλαη νη δπλακηθέο γξακκέο ζε κηα πεξηνρή ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ηόζν 

πην ηζρπξή είλαη ε έληαζε ζηελ πεξηνρή απηή. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη έλα κηθξό ζθαηξηθό ζώκα κε ζεηηθό θνξηίν Q θαη νη 

αληίζηνηρεο ειεθηξηθέο δπλακηθέο γξακκέο. Παξαηεξνύκε όηη έρνπλ ηελ ίδηα 

θαηεύζπλζε κε ην δηάλπζκα ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ. Επίζεο είλαη πην 

ππθλέο ζε κηα πεξηνρή πνπ βξίζθεηαη πην θνληά ζην Q (πνπ ε έληαζε είλαη 

κεγαιύηεξε)  ζε ζρέζε κε κηα άιιε πεξηνρή πνπ βξίζθεηαη πην καθξηά (πνπ ε έληαζε 

είλαη κηθξόηεξε). 

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ απόζηαζε r, ηε γωληαθή ζέζε 

ηνπ ζεκείνπ Σ λα βιέπεη ηo  δηάλπζκα ηεο έληαζεο Ε θαζώο θαη ηελ  αληίζηνηρε ηηκή 

ηεο.   

 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 
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Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. r 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ 

παξάγεηαη από ην ειεθηξηθό θνξηίν Q.  

Παίξλεη ηηκέο από 0.2 ωο 1 m. 

 

2. θ 

Η γωληαθή ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ πνπ ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

Παίξλεη ηηκέο από 0 ωο 360 κνίξεο. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη δύν κηθξά  ζθαηξηθά ζώκαηα κε ίζα ζεηηθά θνξηία Q1 

θαη Q2 ζηηο ζέζεηο 2 m θαη 3 m ηνπ νξηδόληηνπ άμνλα.  

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ θαηά 

κήθνο ηεο επζείαο πνπ δηέξρεηαη από ηα δύν θνξηία λα βιέπεη ηα δηαλύζκαηα ηωλ 

εληάζεωλ E1 θαη Ε2 πνπ νθείινληαη ζηα θνξηία Q1 θαη Q2, ην δηάλπζκα Ε ηεο νιηθήο 

έληαζεο θαζώο θαη ηηο  αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπο.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r.   

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. x 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Σ από ηελ αξρή ηνπ νξηδόληηνπ άμνλα. Σην ζεκείν Σ 

ππνινγίδεηαη ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ηα ειεθηξηθά 

θνξηία Q1 θαη Q2.  

Παίξλεη ηηκέο από 1 ωο 4  m. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από αθίλεην 

ζεκεηαθό θνξηίν. 

 

Έλα ζεκεηαθό θνξηίν Q παξάγεη ζην ρώξν ηνπ ειεθηξηθό πεδίν, δειαδή αλ θέξνπκε 

ζε απόζηαζε r από ην θνξηίν Q ζεκεηαθό θνξηίν q ηόηε ζην q  αζθείηαη ειεθηξηθή 

δύλακε F πνπ ζύκθωλα κε ηνλ λόκν Κνπιόκπ ηζνύηαη 

2

Qq
F = K

r
                                                          (1) 

To K είλαη κηα  ζηαζεξά αλαινγίαο. Η ηηκή ηεο ζην θελό θαη θαηά πξνζέγγηζε ζηνλ 

αέξα είλαη ε ζηαζεξά ηεο παγθόζκηαο έιμεο πνπ ε ηηκή ηεο είλαη  

Κ = 910
9
 Nm

2
C

-2 

 

Τν κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην Q ζην ζεκείν Σ 

ηνπ ρώξνπ  πνπ βξίζθεηαη ην θνξηίν q δίλεηαη από ηε ζρέζε 

F
E= 

q
                                                             (2) 

Η έληαζε είλαη δηαλπζκαηηθό κέγεζνο πνπ εθαξκόδεηαη ζην ζεκείν Σ  κε θαηεύζπλζε 

από ηε ζέζε ηνπ Q πξνο ην Σ αλ ην Q είλαη ζεηηθό θαη από ην Σ πξνο ην Q αλ ην Q 

είλαη αξλεηηθό. 

Από ηηο ζρέζεηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη  

2

Q
E = K

r
                                                          (3) 

ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟ 
31. Ένηαζη ηλεκηρικού πεδίοσ ζηην περιοτή δύο θορηίων 



 

49 

 

Όπωο πξνθύπηεη από ηε ζρέζε (3) ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη 

από θνξηίν Q ζε έλα ζεκείν Σ ηνπ ρώξνπ πνπ απέρεη απόζηαζε r από ην Q είλαη 

αλάινγε ηνπ θνξηίνπ Q, αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r θαη 

αλεμάξηεηε ηεο γωληαθήο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη δύν κηθξά  ζθαηξηθά ζώκαηα κε ίζα ζεηηθά θνξηία Q1 

θαη Q2 ζε ζηαζεξή απόζηαζε.  

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηε ζέζε ηνπ ζεκείνπ Σ ζην 

επίπεδν πνπ βξίζθνληαη ηα θνξηία λα βιέπεη ηα δηαλύζκαηα ηωλ εληάζεωλ E1 θαη Ε2 

πνπ νθείινληαη ζηα θνξηία Q1 θαη Q2, ην δηάλπζκα Ε ηεο νιηθήο έληαζεο,  ηηο  

αληίζηνηρεο ηηκέο ηνπο θαζώο θαη ηηο αληίζηνηρεο ηηκέο ηωλ  γωληώλ ηνπο θ1, θ2, θ κε 

ηνλ νξηδόληην άμνλα.  

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ παξάγεηαη από ην θνξηίν Q 

είλαη αληηζηξόθωο αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο απόζηαζεο r.   

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

 

1. r 

Η απόζηαζε ηνπ ζεκείνπ Σ από ην κέζνλ ηνπ επζύγξακκνπ ηκήκαηνο πνπ ελώλεη ηα 

δύν θνξηία.  

Παίξλεη ηηκέο από 0 ωο 1  m. 

 

2. θ0 

Η γωλία πνπ ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ηνπ δηαλύζκαηνο r θαη ηνπ νξηδόληηνπ άμνλα. 

Παίξλεη ηηκέο από 0 ωο 360 κνίξεο. 
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Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλεηαη ε έληαζε ειεθηξηθνύ πεδίνπ παξάγεηαη ζην ρώξν κεηαμύ 

δύν παξαιιήιωλ θνξηηζκέλωλ κεηαιιηθώλ πιαθώλ. 

 

Όπωο απνδεηθλύεηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ έρεη ηελ ίδηα ηηκή ζε όια ηα 

ζεκεία ηνπ ρώξνπ  κεηαμύ ηωλ δύν παξαιιήιωλ θνξηηζκέλωλ κεηαιιηθώλ πιαθώλ. 

Η δηεύζπλζε ηεο έληαζεο είλαη θάζεηε ζηηο κεηαιιηθέο πιάθεο θαη ε θαηεύζπλζε ηεο 

πξνο ηελ πιάθα πνπ έρεη αξλεηηθό θνξηίν. 

Οη δπλακηθέο γξακκέο ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ είλαη παξάιιειεο κεηαμύ ηνπο θαη 

έρνπλ ηελ ίδηα ππθλόηεηα ζε όιν ην ρώξν. Σηελ πεξίπηωζε απηή ιέκε όηη ην 

ειεθηξηθό πεδίν είλαη νκνγελέο. 

 

Σηελ πξνζνκνίωζε δείρλνληαη νη δπλακηθέο γξακκέο θαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ 

πεδίνπ πνπ παξάγεηαη ζην ρώξν κεηαμύ δύν παξαιιήιωλ θνξηηζκέλωλ κεηαιιηθώλ 

πιαθώλ. Οη πιάθεο θνξηίδνληαη από ηξνθνδνηηθό ζπλερνύο ξεύκαηνο.  

 

Ο ρξήζηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο κπνξεί λα κεηαβάιεη ηελ ηάζε ηνπ ηξνθνδνηηθνύ θαη 

λα παξαηεξεί ηηο δπλακηθέο γξακκέο θαζώο θαη ην δηάλπζκα ηεο έληαζεο ηνπ 

ειεθηξηθνύ πεδίνπ.   

 Όπωο πξνθύπηεη  ε έληαζε Ε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ είλαη αλάινγε ηεο ηάζεο θαη  

θαηά ζπλέπεηα ηνπ θνξηίνπ Q πνπ δεκηνπξγείηαη ζηηο κεηαιιηθέο πιάθεο. 

 

Σπκπέξαζκα από ηελ εθηέιεζε ηεο πξνζνκνίωζεο: 

Με ηελ πξνζνκνίωζε θαηαλνείηαη ην νκνγελέο ειεθηξηθό πεδίν.   

 

Παράμεηροι Προγράμμαηος 

ΕΝΣΑ΢Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΠΕΔΙΟΤ  
32. Ομογενές ηλεκηρικό πεδίο 
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1. V 

H ηάζε ηνπ ηξνθνδνηηθνύ πνπ θνξηίδεη ηηο κεηαιιηθέο πιάθεο. 

Παίξλεη ηηκέο από 10 
 
ωο 30 V.  

 

 

 


